Assembly do | A-32 em ambiente Linux
Exer cicios de Programacao 1

Resolucéo
Exercicio 1.1 (Acesso a operandos):
Operando Valor Comentario
veax | 0x100 Regi sto
0x104 | OXAB Endereco Absol uto

$0x108 | O0x108 | medi at o
(%eax) OxFF Endereco 0x100
4( Yeax) OxAB Enderegco 0x104
9( %eax, %edx) |O0x11 Endere¢co 0x10C
260( %ecx, %edx) |0x13 Endereco 0x108
OxXFC(, %ecx, 4) OxXFF Endereco 0x100
(%eax, %edx, 4) | 0x11 Endereco 0x10C

Exercicio 1.2 (Transferéncia de informacéo em fungdes):

Reverse engineering € um bom méodo para compreender o funcionamento de sistemas. Neste caso,
pretende-se recuperar o efeito da accéo do compilador de C para determinar que codigo C teria dado origem
a este codigo assembly. A melhor maneira é correr uma “simulagdo”, comegando com os valores X, y, €
z nas localizacbes especificadas pelos apontadores xp, yp, € zp, respectivamente. Teriamos o

seguinte comportamento:

1 novl 8( %ebp) , %edi Xp

2 nov| 12( %ebp) , %&bx yp

3 novl 16( %ebp) , Yesi zp

4 novl (%edi ), Yeax X

5 novl (%ebx) , Y%edx y

6 novl (%esi ), Yecx z

7 novl Yeax, (%ebx) *yp = X

8 novl Y%edx, (%esi) *zp =y

9 novl Yecx, (%edi) *Xp = z
A partir daqui podemos gerar o seguinte codigo C:

code/asm/decodel-ans.c

1 void decodel(int *xp, int *yp, int *zp)

2 {

3 int tx = *xp;

4 int ty = *yp;

5 int tz = *zp;

6

7 *yp = tx;

8 *zp = ty;

9 *Xp = tz;

10 }

code/asm/decodel-ans.c
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Exercicio 1.3 (Load effective address):

De notar que, embora 0 acesso aos operandos sga classificado como do tipo “acesso a memdria’, nao
existem nestes casos quaisquer acessos a meméria.

Instrucéo Valor
| eal 6(%ax), %edx 6 + x
| eal (%eax, %ecx), %edx X +y
l eal (%ax, %ecx, 4), %dx X + 4y
leal 7(%ax, %ax,8), %dx |7 *t 9X
| eal  OxA(, %ecx, 4), %edx 10 + 4y
| eal 9(%ax, %ecx,2), %dx |9 *+ x + 2y
l eal (%ax, %ecx, 4), %edx X + 4y

Exercicio 1.4 (Operaces aritméticas):

Instrucéo Destino Valor
add| Yecx, (Yeax) 0x100 0x100
subl Yedx, 4( Y%eax) 0x104 OxA8
imull  $16, (Y%eax, %edx, 4) 0x10C 0x110
incl  8(%ax) 0x108 Ox14
decl %ecx Yecx 0x0
subl Y%edx, Yeax Yeax OxFD

Exercicio 1.5 (Operactes de desl ocamento):

Com este exercicio tém a oportunidade de analisar um pouco de codigo assembly gerado pdo GCC. Uma
vez carregado 0 pardmetro n no registo %ecx, pode-se entdo usar o byte menos significativo desse registo
(%! ) para especificar a quantidade de bits a deslocar nainstrucdo sar | .

3 sall $2, %eax X <<= 2

4 sarl %l , Yeax X >>=n

Exer cicio 1.6 (Operaces aritméticag/|6gicas):

Esta instrucéo € usada para colocar o valor 0 no registo %edx, usando a propriedade x ~ x =0, para
qualquer x. Corresponde a atribuicdoi = 0 emC.

Isto € um exemplo de um “idioma”’ na linguagem assembly — um fragmento de cAdigo por vezes gerado com
determinado fim, neste caso o de maior eficiéncia pelo facto desta instrugcdo apenas precisar de 2 bytes para a
sua codificacdo, uma vez que ndo necessita de nenhum byte extra para representar a constante 0.

Exercicio 1.7 (Comparactes):

Este exercicio pretende realcar o facto de que, ao converter o valor de um dos 2 operandos em unsi gned, a

comparacdo é efectuada como se ambos 0s operandos ndo tivessem sinal (unsi gned), devido a forma
implicita de conversdo entre tipos (casting).
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1

char ctest(int a, int b, int c)

2 {

3
4
5
6
7
8
9

char t1 = a < b;

char t2 = b < (unsigned) a;
char t3 = (short) ¢ >= (short) a;
char t4 = (char) a != (char) c;

char t5 = ¢ > b;
char t6 = a > 0;
return tl +t2 +t3 +t4 +t5 + t6;

10 }

Exercicio 1.8 (Controlo de fluxo):

Este exercicio obriga a olhar com atencéo a cédigo “ desmontado” e a pensar nos modos de codificacdo dos
enderecos-alvo nas instrucdes de salto. Vai obrigar também a alguma aritmética com valores hexadecimais...

a)

b)

d)

A instrucdo j be tem como endereco-alvo um valor reativo ao PC/IP (depois de de ter sido
incrementado para apontar para a proxima instrucdo), i.e, 0x8048dlc + 2 + Oxda .Comoo
codigo “ desmontado” mostra, esse valor €0x8048cf 8.

8048dlc: 76 da j be 0x8048cf8

De acordo com a notagdo produzida peo disassembler, o enderego-alvo da instrucdo jnp € o
endereco absoluto 0x8048d44. De acordo com a codificacdo bindria, este endereco deverd ser o
valor rdativo ao PC/IP que se encontra 0x54 bytes adiante da instrucdo nmov. Subtraindo estes
valores, chegamos ao endereco 0x8048cf 0, tal como confirmado pelo cddigo desmontado.

0x8048cee: eb 54 j mp 8048d44
0x8048cf0: c7 45 f8 10 00 nov $0x10, Oxfffffff8(%ebp)

O enderego-alvo esta a distdncia 000000cb relativo a 0x8048907 (o enderego da instrucdo nop).
Adicionando esses valores temos o0 endereco 0x80489d2

8048902: e9 cb 00 00 00 jnp 0x8489d2

Um salto indirecto € representado pela instrucédo codificada em binario ff 25 . O endereco a partir
do qual o endereco-alvo da instrugdo de salto vai ser lido, encontra-se explicitamente codificado nos 4
bytes seguintes. Uma vez que o |1A-32 élitlle endian, estes valores sdo apresentados na ordem inversa:

80483f0: ff 25 e0 a2 04 jmp *0x804a2e0
80483f5: 08
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